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Амаль на ўсёй тэ ры то рыі Ві-

цеб скай воб лас ці сы шоў снег, 

але га ва рыць пра вы хад тэх-

ні кі на па лет кі яшчэ ра на. Гас-

па дар кі Ві цеб шчы ны зна хо-

дзяц ца на фі наль най ста дыі 

пад рых тоў кі да вя сен ніх па-

ля вых ра бот. Струк ту ра збож-

жа ва га клі на яра вых воб лас ці 

яшчэ не за цвер джа на, пры яе 

фар мі ра ван ні ро бяць упор на 

кар ма выя куль ту ры.

У ча кан ні 
ста біль на га цяп ла

Ад на з га лоў ных за дач сель гас-
прад пры ем стваў Ві цеб скай воб лас-
ці — ства рэн не тры ва лай кар ма вой 
ба зы для жы вё ла га доў лі. Сё ле та тут 
на 20 ты сяч гек та раў па вя лі чац ца 
па се вы ку ку ру зы пад сі лас, а так са-
ма лю цэр ны. Уліч ва ю чы во пыт 2023 
го да, аг ра рыі вы ра шы лі па шы рыць 
па се вы ад на га до вых і шмат га до-
вых траў. На ват ка лі паў то рыц ца 
на двор'е мі ну ла га ле та, прад пры-
ем ствы бу дуць пад рых та ва ны.

«Ка лі бе рас цей цы ўжо ма са ва 
ўно сяць угна ен ні на па лі, а не дзе і 
ўво гу ле па чы на юць сяў бу, то нам 
да гэ та га яшчэ да лё ка, — пад крэс-
ліў на чаль нік упраў лен ня зем ля-

роб ства, рас лі на вод ства і кор-

ма вы твор час ці ка мі тэ та сель-

скай гас па дар кі і хар ча ван ня 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ві таль 

ВА РАБ' ЁЎ. — Да ча ка ем ся, па куль 
увесь снег рас та не, зям ля пад сох-
не і ўста лю ец ца ста біль нае вяс но-
вае на двор'е. Для на шых аг ра ры яў 
гэ та важ на: зем лі Ві цеб шчы ны — 
пе ра важ на глі на і су глі нак, та му 
тэх ні цы вый сці ра ней ад ве дзе на га 
праб ле ма тыч на».

Са мыя моц ныя і ад каз ныя 
сель гас ар га ні за цыі па кла па ці лі-

ся аб спраў нас ці тэх ні кі за га дзя. 
У якас ці ста ноў ча га пры кла ду мож-
на на зваць гас па дар кі ў Ар шан скім, 
По лац кім, Док шыц кім, Верх ня-
дзвін скім ра ё нах, дзе да ра мон ту 
пры сту пі лі яшчэ ў кан цы во се ні.

З усіх кры ніц фі нан са ван ня з па-
чат ку 2024 го да на ра монт сель гас-
тэх ні кі на Ві цеб шчы не на кі ра ва на 
21,9 міль ё на руб лёў. З аб лас но га 
бюд жэ ту на гэ тыя мэ ты пай шло 
7,1 міль ё на, да дат ко ва больш за 
9 міль ё наў улас ных срод каў прад-

пры ем стваў і 5,5 — з ра ён ных бюд-
жэ таў. У пла нах — вы дзя лен не яшчэ 
5,2 міль ё на суб вен цый з рэс пуб лі-
кан ска га бюд жэ ту. У ад па вед нас ці 
з Ука зам № 146 сё ле та ў гас па дар-
кі воб лас ці пла ну юць за ку піць ка ля 
530 адзі нак тэх ні кі на 62 міль ё ны 
руб лёў. Акра мя та го, прад пры ем-
ствы паў ноч на га рэ гі ё на па поў няць 
85 адзі нак се я лак на 5,5 міль ё на 
руб лёў. Аб наў лен не пар ка сель гас-
тэх ні кі воб лас ці за апош нія га ды ў 
цэ лым да во лі іс тот нае: толь кі за мі-
ну лы год за ку пі лі 870 адзі нак роз най 
тэх ні кі на 129,6 міль ё на руб лёў.

Тэх ні ка га то ва 
на 95 пра цэн таў

На пер шыя са ка віц кія дні АПК 
рэ гі ё на пад рых та ва лі сель гас тэх-
ні ку да па сяў ной на 95 пра цэн-
таў. Гэ тай ліч бы ўда ло ся да сяг-
нуць сё ле та хут чэй, чым ле тась. 
На пе ра дзе па тэм пах пад рых тоў-
кі — Верх ня дзвін скі, Ві цеб скі, Ар-
шан скі, Док шыц кі, Дуб ро вен скі, 
Та ла чын скі ра ё ны. На Та ла чын-

шчы не ўжо больш за 96 пра цэн-
таў трак та роў мо жа вый сці ў по-
ле. Прак тыч на та кая ж сту пень 
га тоў нас ці гэ тай тэх ні кі — у Дуб-
ро вен скім, По лац кім, Док шыц кім 
ра ё нах.

У Та ла чын скім ра ё не аг ра рыі 
кла по цяц ца не толь кі аб трак та рах 
і агрэ га тах, якія пер шы мі вый дуць 
у па лі, але і аб кор ма ўбо рач най 
тэх ні цы. Па сло вах стар шы ні рай-

вы кан ка ма Але га ЛЫН ДЗІ НА, 
сё ле та паў та ры лі во пыт 2023-га 
і на кі ра ва лі з ра ён на га бюд жэ ту 
пэў ную су му.

«Уз мац ні лі фі нан са вую да па-
мо гу гас па дар кам, ра зу ме ю чы з 
прак ты кі па пя рэд ніх га доў, што не 
ха пае ча су для ра мон ту кор ма ўбо-
рач най тэх ні кі. Та му па ра лель на з 
пад рых тоў кай тэх ні кі да ма са вых 
вяс но вых па ля вых ра бот на кі ра ва-
лі фі нан са выя рэ сур сы на пад рых-
тоў ку скла да най кор ма ўбо рач най 
тэх ні кі, каб са мыя за трат ныя па зі-
цыі за крыць ця пер, што не ма ла-
важ на. Жы вё ла га доў ля — гэ та на-
ша га лоў ная кры ні ца па ступ лен ня 
гра шо вых срод каў, і ў струк ту ры 
вы руч кі пра дук цыя жы вё ла га доў-
лі — ка ля 70 пра цэн таў. На коль кі 
якас на па ды дзем да пад рых тоў кі 
кор ма ўбо рач най тэх ні кі, та кі пад-
час на рых тоў кі кар моў атры ма ем 
вы нік», — ад зна чыў Алег Мі хай ла-
віч. Ён пад крэс ліў, што па пра гра-
ме «Пра маг ра лі зінг» для сель гас-
ар га ні за цый ра ё на пла ну ец ца на-
быц цё трак та роў ся рэд ня га кла са 
МТЗ-82 і МТЗ-1221.

Да сяў бы рых ту юц ца як гас па-
дар кі рэ гі ё на, так і спе цы я лі за ва-
ныя прад пры ем ствы, якія зай ма-
юц ца поў на кам плект ным ра мон-
там: За ход не-Дзвін скі між рай аг ра-
тэх сэр віс, Верх ня дзвін скі рай аг ра-
сэр віс, Ці рас паль скі аг ра тэх сэр віс, 
Ві цеб скі ма то ра ра монт ны за вод. 
Апош ні пры ра мон це па сяў ных 
агрэ га таў вы ка рыс тоў вае са ма-
стой на вы раб ле ныя зап част кі.

У май стэр нях ААТ «Та ла чын скі 
рай аг ра сэр віс» ра ман ту юц ца гле-
ба апра цоў чы і па сяў ны агрэ га ты, 
энер га на сы ча ны трак тар. Дзя ку-
ю чы да па мо зе рэс пуб лі кан ска га, 
аб лас но га і ра ён на га бюд жэ таў 
усе зап част кі за куп ля юц ца свое-
ча со ва, не за цяг ва юц ца і скла да-
ныя ра мон ты. На па сяў ной бу дуць 
пра ца ваць 24 ме ха ні за та ры прад-

пры ем ства і па не аб ход нас ці — 
з ін шых ар га ні за цый. План вес-
на вой сяў бы яра вых збож жа вых 
куль тур — ты ся ча гек тараў, плюс 
ты ся ча гек тараў ку ку ру зы і 110 — 
цук ро вых бу ра коў.

Як дба еш, так і ма еш
Пад рых тоў ка да па сяў ной — не 

толь кі тэх ні ка, але і на сен не, мі-
не раль ныя ўгна ен ні. Усё гэ та на 
Ві цеб шчы не так са ма рых ту ец ца 
сё ле та больш хут кі мі тэм па мі, чым 
ле тась.

Спе цы я ліс ты пра вя ра юць ад-
па вед насць па сяў но га ма тэ ры я лу 
не аб ход ным кры тэ ры ям. Да сле-
ду юць яго на ўсхо джасць, чыс ці-
ню, на куль тур ную і пус та зель ную 
да меш кі, за се ле насць шкод ні ка мі 
і віль гот насць. Ка лі ў гле бу ля жа 
ніз ка сорт нае на сен не збож жа вых 
і зер не ба бо вых куль тур, то пас ля 
са мыя лепшыя пад корм кі не да па-
мо гуць атры маць доб ры ўра джай. 
У Ві цеб скай воб лас ці да звол на 
вы сеў атры ма ла ўжо 90 пра цэн таў 
на сен ня.

Як рас ка заў на мес нік ды рэк-

та ра — на чаль нік Ві цеб скай аб-

лас ной дзяр жаў най ін спек цыі 

па на сен ня вод стве, ка ран ці не і 

ахо ве рас лін Ва ле рый НЯ РО ЗЯ, 
уся го для яра вой сяў бы рэ гі ё на не-
аб ход на 32,5 ты ся чы тон на сен ня 
яра вых збож жа вых і зер не ба бо вых 
куль тур. У гэ тым се зо не збож жа-
выя ка ла са выя і зер не ба бо выя 
куль ту ры ў воб лас ці пла ну юць па-
се яць на пло шчы 140 ты сяч гек та-
раў. Ві цеб скі, Глы боц кі і По лац кі 
ра ё ны ўжо ў поў най ме ры за бяс пе-
ча ны кан ды цы я ні ра ва ным на сен-
нем, у тым лі ку эліт ных сар тоў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витебские вести».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Каб па збег нуць не прад ба ча ных і не са-
мых пры ем ных зда рэн няў пры на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі, су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных сі ту а цы ях рэ ка мен ду юць 
пры слу хац ца да іх па рад. Ра та валь ні кі, як 
ні хто, ве да юць, чым за кан чва ец ца та кая 
«ге не раль ная» пры бор ка. Ка лі ад ны гас па-
да ры пры ват ных пад вор каў з-за не вы ка нан-
ня эле мен тар ных пра ві лаў бяс пе кі па збаў ля-
юц ца ма ё мас ці (ха ты, хля ва або га ра жа, а 
ча сам — уся го ра зам), то ін шыя, ус ту па ю чы 
ў ня роў ны бой з аг нём, страч ва юць са мае 
да ра гое — улас нае жыц цё.

«ВОГ НЕН НЫЯ ГІС ТО РЫІ»
Каб пе ра кі нуц ца з вог ні шча на па бу до-

вы, шмат ча су агню не трэ ба. І пры кла даў, 
на жаль, ня ма ла. Адзін з та кіх вы пад каў 
ад быў ся ў са ка ві ку 2022 го да ў вёс цы Ру да 
Лі пі чан ская Мас тоў ска га ра ё на Гро дзен скай 
воб лас ці. На вя дзен не па рад ку на ўлас ным 
пад вор ку скон чы ла ся тым, што моц ны ве-
цер у лі ча ныя се кун ды раз нёс по лы мя на 
дзя сят кі мет раў, за га рэ ла ся і су хая тра ва. 
Гас па да ры вы клі ка лі ра та валь ні каў толь кі 
та ды, ка лі агонь ужо пе ра кі нуў ся на па бу до-
вы. Каб па ту шыць по лы мя, су пра цоў ні кам 
МНС спат рэ бі ла ся больш як дзве га дзі ны. 
У лік ві да цыі ўзга ран ня ўдзель ні ча лі дзе сяць 
па жар ных раз лі каў, су пра цоў ні кі ляс га са і 
мяс цо ва га сель гас прад пры ем ства. У вы ні ку 
па жа ру бы лі зні шча ны два жы лыя і тры не-
жы лыя да мы, 17 гас па дар чых па бу доў.

У па мя ці — і яшчэ ад на «вог нен ная гіс-
то рыя», якая так са ма ад бы ла ся на Гро дзен-
шчы не. У кра са ві ку 2020 го да ў Шчу чын скім 
ра ё не зга рэ ла прак тыч на ўся вёс ка. Зда-
рэн не ў На рчах ад бы ло ся па ві не мяс цо ва га 
жы ха ра, які на ўлас ным пад вор ку спаль-
ваў су хую тра ву. У вы ні ку па жа ру зга рэ ла 

больш за 20 да моў, у двух з якіх па ста ян-
на пра жы ва лі гра ма дзя не. Па цяр пе лых, на 
шчас це, не бы ло. 

З пачатку 2024 года ў краіне адбыло-
ся 37 пажараў травы і кустоўя. Выпадкаў 
выпальвання сухой расліннасці пакуль не 
зафіксавана.

БЯЗ ВЕТ РА НАЕ НА ДВОР'Е 
І АСА БІС ТАЯ ПРЫ СУТ НАСЦЬ

Каб на вя дзен не па рад ку на зям лі не пры-
вя ло да па жа раў, а тым больш да ня шчас-
ных вы пад каў, ра та валь ні кі рэ ка мен ду юць 
вы кон ваць шэ раг прос тых пра віл.

Пер шае і са мае га лоў нае — па ліць смец-
це вар та толь кі ў ці хае, бяз вет ра нае на-
двор'е. Спаль ван не не аб ход на ажыц цяў ляць 
вы ключ на пад бес пе ра пын ным кант ро лем 
за пра цэ са мі га рэн ня і тлен ня. На ват ня гле-
дзя чы на ва шу пры сут насць ка ля вог ні шча, 
пад ру кой па він ны быць пер ша сныя срод-
кі па жа ра ту шэн ня: вог не ту шы цель, вяд ро 
ва ды або пяс ку, рыд лёў ка, якія ў вы пад ку 
па за штат най сі ту а цыі да па мо гуць хут ка па-
ту шыць по лы мя.

— Перш чым раз вес ці вог ні шча, трэ-
ба па ду маць над тым, дзе лепш гэ та зра-
біць, — за ўва жае афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня Мі ніс-

тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях 

Анас та сія ШВАЙ БО ВІЧ. — Вы зна чыў шы-
ся з мес цам, улі чы це, каб яно зна хо дзі ла ся 
на бяс печ най ад бу дын каў і збу да ван няў 
ад лег лас ці. Мес ца для раз вя дзен ня агню 
па він на быць ачы шча на ад га ру чых рэ чы-
ваў і ма тэ ры я лаў, су хой рас лін нас ці. Каб 
агонь не рас паў сюдж ваў ся па су хой тра-
ве, вог ні шча трэ ба ака паць. Пас ля та го, 
як агонь да га рэў, аба вяз ко ва за лі це вуг лі 
ва дой: гэ тым вы па пя рэ дзі це паў тор нае 
ўзга ран не.

Ра та валь ні кі ак цэн ту юць ува гу: спаль-
ван не су хой рас лін нас ці, траў на ко ра ні, а 
так са ма ржы шча і па жніў ных рэшт каў на 
па лях уво гу ле за ба ро не на (за гэ та пра ду-
гле джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць). 
Са мы бяс печ ны спо саб на вя дзен ня па рад-
ку — вы во зіць смец це ў пры зна ча ныя для 
гэ та га мес цы або скла дзі ра ваць у кам пос-
ную яму.

ЛЁГ КА ЎЗГА РАЛЬ НЫЯ І ГА РУ ЧЫЯ 
ВАД КА СЦІ — ТА БУ!

Яшчэ адзін важ ны мо мант, пра які не ве-
да юць або не хо чуць ве даць лю дзі, — для 
раз вя дзен ня вог ні шча ка тэ га рыч на за ба ра-
ня ец ца вы ка рыс тоў ваць лёг ка ўзга раль ныя і 
га ру чыя вад ка сці. Яны хут ка рас паль ва юць 
агонь, але на ступ ствы, да якіх гэ тыя рэ чы вы 
пры вод зяць, ня рэд ка не зва рот ныя. У пры-
ват нас ці, ча ла век мо жа атры маць апё кі, якія 
по тым усё жыц цё бу дуць на гад ваць аб на-
вя дзен ні па рад ку на зям лі.

Мі ну лай вяс ной з апё ка мі 10 % быў шпі-
та лі за ва ны ба ры саў ча нін. Як по тым вы свет-
лі ла ся, пен сі я нер на тэ ры то рыі пры ват на га 
до ма ўла дан ня спаль ваў смец це. Каб зра біць 
гэ та хут чэй, вы ра шыў раз вес ці вог ні шча 

пры да па мо зе лёг ка ўзга раль най вад ка сці. 
Па не асця рож нас ці муж чы на пра ліў вад-
касць на ру кі. Ад бы ла ся ўспыш ка па ры — і 
на ім за га рэ ла ся адзен не. У вы ні ку зда рэн ня 
пен сі я нер атры маў апё кі жы ва та, кіс ці ру кі 
і ле вай на гі. І та кія па цы ен ты ў се зон на вя-
дзен ня па рад ку на зям лі рэ гу ляр на па сту-
па юць ва ўста но вы ахо вы зда роўя.

На жаль, бы ва юць ся род іх і дзе ці. Апё кі 
11 % це ла ле там 2021 го да атры маў і пад-
ле так з Мінск ага ра ё на. Хлоп чык ра зам з 
баць ка мі зна хо дзіў ся ў гас цях. Ня шчас ны 
вы па дак зда рыў ся, ка лі ён пад кід ваў су хія 
га лін кі і ліс це ў вог ні шча. Дзі ця чае сва воль-
ства з аг нём пры во дзіць і да па жа раў у эка-
сіс тэ мах. У вы ні ку та кіх «за баў» за га ра ец ца 
і стог се на, і цэ лае по ле. Па га ва ры це са 
сва і мі дзець мі аб на ступ ствах гуль ні з за-
пал ка мі, па тлу мач це ім у пер шую чар гу тое, 
што гэ та не бяс печ на для жыц ця.

Ра та валь ні кі звяр та юц ца да гра ма дзян, 
каб яны не пра хо дзі лі мі ма тра вы, якая га-
рыць. Пры не маг чы мас ці па ту шыць па жар 
сва і мі сі ла мі па ве дам ляй це аб уз га ран нях у 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях па 
ну ма рах 101 або 112.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС.

Вя сен ні кло патВя сен ні кло пат

ПЕ РАД СТАР ТАМ

Аг ра рыі Та ла чын ска га ра ё на рых ту юць тэх ні ку.

СПА ЛІЎ ТРА ВУ — ЗГА РЭ ЛА ВЁС КАСПА ЛІЎ ТРА ВУ — ЗГА РЭ ЛА ВЁС КА
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